

# 技术+补贴 临高桑蚕产业成增收法宝

■本报记者 罗安明

“上一批蚕卖了9000多元,这一批卖了1.1万元,这个月收入破两万元了。”种桑养蚕的好效益,让临高县皇桐镇和正村的王帮庆夫妇干劲十足。

“买辆小汽车,咱开出门也有面子。”近日,记者走进王帮庆家时,夫妻俩正在商量着是该加盖第二层楼房还是该买车。

王帮庆和妻子王小丹曾在深圳打工,两人工资加起来一个月有9000多元。2013年,因为儿子要上小学,王帮庆辞职回乡,照顾年迈的母亲和孩子。

2014年起,临高县大力调整农

业产业结构,发展种桑养蚕产业,由公司带着农户探索出了一套“接地气”的养蚕新方法。在桑蚕公司的动员下,王帮庆在村里“第一个吃螃蟹”种了7亩桑树。

王帮庆坦言,一开始他自己也不太相信种桑养蚕能赚钱,给桑树浇水也不勤快。可没想到,养蚕一年下来赚了1.2万元,这让他看到了产业的潜力。2015年起,王帮庆逐年将桑树种植面积扩大到10亩、15亩、20亩,并于2016年将留在深圳打工的妻子叫回来,一起种桑养蚕。如今他们种植桑树30亩,每批养6张蚕苗,每张可孵2.8万只小蚕,去年收入超13万元。

短短3年时间,在和正村,像王帮

庆这样的养蚕户已达26户。昔日靠种甘蔗、水稻为主的贫困村,调整产业结构后,成了远近闻名的蚕茧村。

调产业,最怕“水土不服”。种了一辈子水稻、甘蔗的农民,如何跟上产业调整的步子,学会种桑养蚕,临高通过引入专业桑蚕公司,组织化带动农户发展生产,探索出了一套易操作、风险小、见效快的种桑养蚕新方法。

走进海南琼纺桑蚕发展有限公司位于多文镇美文村的桑苗培育基地和小蚕共育中心,一大片“矮个头”的桑树,不同寻常。“这是我们培育的抗青283品种桑树,经过矮化处理,可以不用爬梯子上树摘桑叶,直接砍枝条喂蚕,桑枝条砍完50多天又长出第

二批,不用担心桑叶供应不上。”基地相关负责人黄开文介绍,这种砍枝条喂蚕的方法,可以节省60%左右的劳动力。以前一人最多可以养1张蚕苗,现在一个人就可以养2张蚕苗。

另外,该公司统一将蚕苗在小蚕共育中心喂养至三龄后,供给给合作农户,降低了农民的养殖风险。“农户从我们这里拿蚕回去,只要养10天就可以上簇,上簇5天就可以结茧卖钱,获益周期短,对农户有吸引力。”黄开文说。

“我家的蚕生病了,林师傅你快过来看看。”6月21日,接完一个电话,海南琼纺桑蚕发展有限公司的养蚕技术员林兴录二话没说,一路疾行赶到

了美珠村养蚕户王岳芬家中“看诊”。在临高像林兴录这样的技术员有12名,他们分片包干各镇的养蚕户,提供技术指导,让养蚕户吃下“定心丸”。

临高县农业局局长符巍翰介绍,2014年以来,该县把桑蚕产业作为农业产业结构调整的主攻方向之一,出台了扶持补贴政策:在退蔗改种每亩补贴500元的基础上,养蚕户种桑树可享受每亩500元的补贴,新修建标准蚕房每平方米补贴250元,蚕苗每张补贴20元。

据统计,截至今年6月份,临高种桑面积已从2014年的100多亩,发展到3600多亩,养蚕农户增长到300多户。(本报临城7月22日电)

# 小贷+贴息 陵水圣女果产业做大做强

■本报记者 苏庆明

见习记者 李艳珍 通讯员 陈思国

夏日炎炎,陵水黎族自治县光坡镇武山村,农民杨富辉家旁边,正在培育圣女果苗的农田一派青翠。新的圣女果种植期即将到来,今年除继续在本村种20亩圣女果外,信心十足的杨富辉在百余公里外也进行了布局:他要在屯昌种四五十亩圣女果,田地已经租好。

种苗、地租、雇工……新的计划将有高额成本,撑起他的雄心,除了自己的积蓄,还有农村信用合作社小额信用贷款。在4月份,他向陵水农信社光坡分社贷了10万元。

但杨富辉并不认为这是冒风险的行为。“早已经习惯了。”从2009年至今,这已经是他连续第9年贷款了,每年都能按时还款。

武山村是陵水著名的圣女果村,家家户户种圣女果,许多人也和杨富辉一样,习惯每年靠农信社小额贷款来垫付成本,收获得利后再还。陵水农信社光坡分社经理周游近日统计发现,这个约800户人家的村庄,已有约500户办理过小额贷款,如今每年约有400户办理贷款业务。

“村民只要满足有固定住所、有劳动能力、有还款意愿、有明确的贷款用途,无吸毒、无赌博、无其他违法行为、无不良信用记录‘四有四无’条

件就能贷,而且县政府还全额贴息。按时还款,还能得诚信奖励金。”周游说,产业的“钱”景,加上优惠的贷款政策,刺激了村民的贷款意愿。

武山村是陵水最早种植圣女果的地方。2007年杨富辉开始种植圣女果时,主要靠向亲朋借钱垫付成本,资金来源不稳定、欠人情债。2008年,我省开始试点农信社小额贷款。2009年陵水推行小额信贷首年,杨富辉就“吃螃蟹”,贷了第一笔款5000元。

当年他种了9亩地,结果出现亏损,但依然坚持按时还款。第二年,受挫的杨富辉准备把规模缩小至一两亩,并准备不再贷款。但考虑到他信用好,

信贷员鼓励他再试试。这一年他贷了两万元,种了4亩,每亩赚了三五万元。2011年,他盖起了新房。

有人尝甜头,就有人“跟风”。“种圣女果亏少赚多,贷款还有贴息,为什么不贷?”2012年,村民陈洪交也贷上了款,逐渐扩大种植规模,并于2014年前后盖起新房。周游说,在这一年,武山全村约300户农民有了小额贷款纪录。

有资金保障,武山整村圣女果产业发展迅猛,种植规模从2012年的约6000亩增长至如今的1万亩,占陵水全县圣女果种植面积的六分之一左右。规模带来产业集聚效应,外来企业纷纷在这里建起冷库、收购站。

看到产业前景的杨富辉,不甘心只做种植。2011年建新房后,他每年贷款规模从两万元增长至三五万元再到如今10万元,种植规模扩大到20亩的同时,还建起村民自建的第一家冷库,并在陵水及其他市县开展收购业务。去年,他总计赚了三十多万元。

如今的武山村,处处是“圣女果楼”。周游说,武山村的不良贷款率仅为1%,这从侧面印证产业发展的健康和促农增收致富的成效。

“打个电话就行了。”由于农信社优化贷款流程,实现一次授信、循环使用,今年贷10万元时,杨富辉通过电话银行就借到贷款。

(本报椰林7月22日电)

## 沈晓明赴陵水万宁开展百日大研讨大行动调研时强调 抓紧培育可持续发展动力机制

本报万城7月22日电(记者梁振君)7月21日至22日,省长沈晓明来到陵水黎族自治县、万宁市,开展百日大研讨大行动调研。他深入企业、学校、医院和项目工地,与当地基层干部、群众和开发商面对面交流,共谋发展良策。

沈晓明特别关注陵水、万宁近年来房地产“一业独大”的局面,在各种场合与相关人员反复探讨产业结构转型升级的问题。在陵水清水湾旅游度假区,开发商汇报企业累

计交税100多亿元、上半年达20多亿元时,沈晓明说,企业对当地财政做了这么大贡献,我们感到非常高兴,但县领导头脑要清醒,要考虑五年、十年以后可持续的税源在哪里。在建设中的富力海洋主题公园,沈晓明了解项目进展情况,登高俯瞰工地全貌,对企业谋求转型发展表示赞许,并讲述他在上海迪士尼乐园建设中亲身经历的两个故事。他告诉在场的人员,迪士尼外方人员当时要不惜血本使园中的湖

水达到饮用标准,为的是不让落水人员喝了闹肚子,企业也要像这样做出品位、做成精品。在万宁兴隆,沈晓明考察了热带花园及兴隆绿道网建设情况,对年逾七旬的印尼老归侨郑文泰打造的园林、建筑钦佩不已,要求万宁市政府利用好这块难得的天然宝地,吸引郑文泰这样有品位的设计、策划人才,打造高品质特色旅游项目。在万宁神州半岛,沈晓明听取项目规划建设情况汇报,对企业承诺用三年时间完成

项目开发计划表示赞许,要求企业调整优化房地产产品、租售等结构,提升项目品质,鼓励开发商自持物业,解决公建配套问题。

调研途中,沈晓明考察了两个市县的农业产业化项目。

在陵水现代农业示范基地,

他称赞这里的设施农业技术、管理

和效益都很高,值得作为海南农业品牌向岛内外推广

复制。

在万宁东澳镇口味王槟榔加

工厂,沈晓明深入车间考察企业运

营情况,

下转A02版▶

## 《将改革进行到底》第七集今晚央视播出

本报讯 大型政论专题片《将改革进行到底》第七集《强军之路》(上)将于7月23日晚8点在央视综合频道(CCTV-1)首播。

《强军之路》坚持以习近平总书记系列重要讲话精神、特别是国防和军队建设重要论述为统揽,以习主席亲自领导决策推动深化国防和军队改革的伟大实践为主线,系统阐释习主席改革强军战略思想,深入解读我军这一轮整体性、革命性变革的时代背景、战略考量和重大举措,生动展示我军改革重塑的全景画卷、巨大成就和崭新风貌。

第七集《强军之路》(上)分为两大部分:一是反映“为什么改”,深刻阐述习主席领导推动改革强军的政治意蕴和战略考量,讲清改革的“时与势”;二是反映“怎么改”,采取讲故事手法,叙议结合,生动展现习主席亲自领导和运筹设计改革,再现这轮改革科学周密的研究论证过程,从总体上介绍改革的指导思想、目标任务和基本原则。

本集还初步总结了军队改革组织实施的经验做法,体现这轮改革的缜密筹划、谋定后动,在无声中实现巨变,在行进间完成转身等特点。

《将改革进行到底》共分十集,7月17日至26日晚8点,在央视综合频道(CCTV-1)首播,每天一集。

(《将改革进行到底》第六集解说词见A05版)

## 三沙有了电影院

可同步观看全国院线上映的2D、3D电影

本报永兴岛7月22日电(记者刘操)今天上午,祖国最南端地级市的电影院——三沙银龙电影院投入使用并举行首映仪式,首映现场放映了影片《永远的焦裕禄》。影院的投用结束了三沙没有专业电影院的历史,也标志着三沙市公共文化服务水平迈上新的台阶。

据悉,三沙银龙电影院设在三沙永兴学校大楼内,放映厅含248个座位。三沙银龙电影院的建设,按照目前城市影院单个影厅的高标准来配备放映设备,采用4K数字电影放映系统,可同步观看全国院线上映的2D、3D电影。目前,电影院周一至周五每天放映一场影片,周六周日每天放映三场影片。在全国各地、各大城市能看到的精彩电影,在三沙市也能同步看到。

省电影公司相关负责人介绍,除了城市影院,下一步还将开展三沙公益电影放映活动。目前,省电影公司已在岛上配备了两套流动数字放映设备,将不定期带着流动放映设备,到三沙市各个岛上开展公益电影放映活动。

中国南海研究院与武汉大学中国边海院联合建设国家高端智库李军韩进出席座谈会

本报海口7月22日讯(记者金昌波)昨天下午,中国南海研究院与武汉大学中国边界与海洋研究院在海口召开座谈会,就共同建设国家高端智库进行深入交流。省委副书记李军、武汉大学党委书记韩进出席。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视国家高端智库建设,出台了《关于加强中国特色新型智库建设的意见》等一系列文件,明确提出到2020年重点建设一批具有较大影响力和国际知名度的高端智库。今年6月,中国南海研究院、武汉大学中国边界与海洋研究院被纳入新增国家高端智库培育名单。按照中宣部要求,两院将联合建设国家高端智库。座谈会上,与会人员围绕加快共建国家高端智库展开深入交流,提出意见建议。

李军代表省委、省政府对两院入选国家高端智库培育名单表示祝贺。他指出,此次两院联合建设国家高端智库,既是强强联手,也是优势互补。希望两院抢抓机遇,勇于担当,从服务国家战略高度搞好总体设计,创新运行机制,注重成果运用,多方争取支持,切实按照中央要求共同建设好国家高端智库,努力为海洋强国、“一带一路”建设提供有力的智力支撑,做出积极贡献。李军希望武汉大学发挥名校优势,积极参与、支持建设美好新海南。

韩进表示,武汉大学将与中国南海研究院相互支持,整合力量,拧成一股绳,尽最大努力建设好国家高端智库,自觉为国家、海南建设发展做好服务。

武汉大学、省有关单位、三沙市主要负责人参加座谈。

读看 懂我 海们的  
海南日报客户端 海南日报官方微信 南海网官方微信



三亚中廖村  
花田建帐篷 闻香望星空

7月21日,三亚中廖村的星空帐篷和花海正在建设中,预计今年10月1日建好迎客。目前,中廖村正在进行“升级版”美丽乡村建设,村中田园栈道、中廖花海、星空帐篷、装配式酒店等特色项目正加快推进。

本报记者 张茂 摄

22日夜间-25日

全岛有大到暴雨、局地大暴雨,过程雨量西北部地区50-100毫米,其余地区100-220毫米

北部湾海面,海南岛东部、西部和南部海面有8-9级,阵风10级的大风

琼州海峡,西沙、中沙群岛附近海面风力7-8级,阵风9级

南沙群岛附近海面风力6级,阵风7-8级

制图/杨薇